

В диссертационный совет Д 999.136.02 при
ФГБОУ ВО «ОГУ имени И.С. Тургенева», ФГАОУ
ВО «Белгородский государственный национальный
исследовательский университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Усенко Анастасии Михайловны на тему «Диагностика финансовых отношений экономических субъектов в системе финансового менеджмента», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит

Современные условия функционирования экономических субъектов характеризуются нарастанием конкуренции, расширением масштабов цифровизации экономики, ускорением и усложнением процессов разработки и внедрения инноваций. Динамичность развития среды функционирования субъектов хозяйствования оказывает существенное воздействие на методические аспекты их управления, что предопределяет возникновение потребности в обеспечении поступательного развития методов управления предприятиями.

Функционирование экономических субъектов осуществляется посредством формирования финансовых отношений с контрагентами, в связи с чем возникает вероятность возникновения предпринимательских рисков, а также потенциальных угроз. В связи с этим актуализируются вопросы обеспечения поддержки, а также повышения уровня результативности деятельности предприятий, с помощью формирования и внедрения современного инструментария финансового менеджмента, основанного на риск-ориентированном подходе. Реализация финансового менеджмента, посредством применения риск-ориентированного подхода будет способствовать формированию действенной системы управления рисками, возникающими в рамках осуществляемых финансовых отношений, обеспечивая их предотвращение, либо нивелирование негативных последствий их проявления.

В качестве действенного инструмента обеспечения эффективного финансового менеджмента, выступает диагностика финансовых отношений, направленная на результативное делегирование рабочих функций структурных подразделений экономического субъекта, связанных с обеспечением финансовых отношений, а также реализацией финансово-хозяйственной деятельности всего предприятия.

Актуальность темы диссертации, выполненной Усенко Анастасией Михайловной, обосновывается потребностью совершенствовать систему финансового менеджмента, посредством использования риск-ориентированного подхода, способного обеспечить развитие финансовых отношений экономического субъекта, на основе внедрения диагностики финансовых отношений.

Структура работы, приведенная на стр. 13-14 автореферата, свидетельствует о том, что содержательная часть диссертации посвящена изучению теоретических

положений и концептуальному обоснованию методологии диагностики финансовых отношений предприятий с разными субъектами в системе финансового менеджмента на основе риск-ориентированного подхода.

Объект, предмет, цели и задачи исследования сформулированы четко. Структура работы логична и обоснована. Применение риск-ориентированного подхода, в рамках диагностики финансовых отношений предприятий, позволит использовать систему диагностики рисков финансовых отношений экономических субъектов разнообразных организационно-правовых форм, в любой сфере функционирования, способствуя нивелированию рисков в разрезе финансовой, операционной и инвестиционной деятельности.

Анализ автореферата на диссертацию Усенко Анастасии Михайловны позволил выделить ряд положительных моментов исследования.

В частности, в диссертации основное внимание уделено исследованию различных видов финансовых отношений предприятия с разнообразными субъектами, которые имеют непосредственное отношение к его деятельности.

Как следует из автореферата, автору удалось сформировать модель совокупных процессов идентификации финансовых отношений в деятельности промышленного предприятия при выполнении заранее поставленных условий и целей по выполнению соответствующих показателей, определено, что она позволит повысить эффективность функционирования предприятия на отечественном и международном рынках, увеличить производительность труда, повысить объем полученного положительного финансового результата.

В диссертации также обоснована классификация финансовых показателей, характеризующих коммуникации экономического субъекта с собственниками, представлена модель «Матрица оценки состояния финансовых отношений организации с собственником», описывающая количественное выражение важнейших характеристик финансовых отношений организации с собственником.

Внимания заслуживает разработанный автором диагностический инструментальный состав состояния налоговых отношений с государством, базирующийся на объектно-субъектом подходе, представленный совокупностью показателей, согласованных с налоговым законодательством и сопоставимых с неналоговыми показателями, и методическими рекомендациями по их использованию.

Особенно интересен, как с теоретической, так и с практической точки зрения, разработанный в диссертации матричный метод целесообразности диагностики финансовых отношений коммерческих организаций.

На основе автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа выполнена на высоком профессиональном уровне, является логически связанным, законченным научным трудом.

Научные публикации Усенко Анастасии Михайловны в достаточной степени определяют этапы представленного научного исследования, характеризуют личный вклад в развитие теоретических положений и концептуальное обоснование формирования методологии диагностики финансовых отношений предприятий с разными субъектами в системе финансового менеджмента на основе риск-ориентированного подхода.

Вместе с тем, на основании материала, изложенного в автореферате, возникло следующее замечание. На стр. 16-17 автором выделены этапы проведения диагностики финансовых отношений с внутренними субъектами. При этом следовало бы уточнить, каким образом будет осуществляться принятие решения о целесообразности построения существующей системы управления предприятием и ее эффективности для деятельности предприятия.

В целом указанное выше замечание не снижает общей высокой оценки научных результатов и не влияют на общее положительное впечатление от диссертационной работы Усенко Анастасии Михайловны на тему «Диагностика финансовых отношений экономических субъектов в системе финансового менеджмента».

Основные результаты диссертации представляются значимыми и весомыми, имеющими теоретико-методологическую, научно-методическую и практическую ценность.

Диссертация и автореферат отвечают требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Усенко Анастасия Михайловна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит.

Зав.кафедрой государственных, муниципальных финансов и финансового инжиниринга ФГАОУВО «ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ», доктор экономических наук (08.00.10), профессор

Д.А. Артеменко

Контактные данные:

344019, ЮФО, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, Южная улица, 43

E-mail: daartemenko@sfedu.ru, тел. (863) 218-40-40



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Личная подпись Артеменко Д.А.
ЗАВЕРЯЮ:
Заведующий сектором Васильев
12 2014